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A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Egész évre 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden vasárnap,

Az önálló vámterület következményei, nek legfőbb alapfeltétele a munkások élelmi ; többé sem oly könnyen, sem oly olcsón, 
szerének mennél könnyebb és olcsóbb ' sem oly minőséget, sem oly mennyiséget 
beszerzése. Már pedig hazánkban ezen nem fog kapni sehonnan, mint eddig ka- 
alapfellétel megvolt és meg is lesz, mert pott tőlünk, 
földmivető állam vagyunk. Ausztria ipari

nél hagy sorvasztó utóbajokat. kifejlettségét csak Magyarország segítségé- Felüli fejét a munkaadók réme, a mun-
A két állam a közös vámterület foly- ve' érhette, mert hatalmas gyáraiban fog-! káskérdés. A gyárak és más ipari válla- 

tán gazdaságilag egy fészekbe került. A ialkozo embereinek a mi anyaföldünk kül- latok munkásainak megélhetése az élelem 
kakuk fiú mindent elszvdett a szegény betev ö falatot. A liszt i la nem \ olt s neb ez és drága beszerzése s azoknak
f'ülemile fióka elöl. Ausztria iparilag kifej- neln is őstermelő állam, mert arra silánysága miatt tűrhetetlenné válik. A inim-
lett állam lett, Magyarország hátramaradott. 3em hehe. sem földje, sem talaja nincsen, kadij vagy felemeltetik, vagy nem. hlsö 
Bar emez épen úgy fejlődhetett volna, ^ legnagyobb erőfeszítéssel sem tudná j esetben megszűnnek a pénzgyűjtő és kapi- 
mint amaz, talán még jobban. De mióta annYila vinni, hogy ebbeli szükségleteinek tálist nővesztő spekulációk. Bekövetkezik 
Ausztriával egyesültünk, azóta gazdasági legalább egynegyedét kielégítse. így ha a lengödés vagy épen a tömeges csőd. 
téren a nemtörődömség volt mindig főjél- gazdaságilag a kettészakadás meglesz, mind- Második esetben, 
lem vonítsunk. Szükségleteink kielégítésére ^ét állam feltűnő alakulásnak lesz alávette, nincsenek lekötve, odamennek, a bői küny-

Aiisztrla továbbra is rászorul más ál- nvebb, kényelmesebb és olcsóbb a meg-

Magyarország földmivelö állam, Ausz­
tria kereskedő, a kellő pedig gazdaságilag 
összenőtt ikertestvér. Kérdés, a. szél metszés

Mi lesz a következménye?melyiknek okoz nagyobb fájdalmat, melyik-

mivel a munkásuk

önmagunk által sulisé gondoltunk. Arcunk
'•''rejlőkével szerzett terményeinkért min- látnok nyersiennény Te s igy n mienkre élhetés — elhagyják munkaadójukat, 
delikor adott Ausztria egy pár hatost. Azt is. Lehet, hogy elzárja elölünk piacát, 
is visszaadtuk neki holmi bécsi rongyok- beszerzi szükségleteit másoktól. Nem baj 1 állítása Ausztriát kereskedelmileg krízis elé 
éri. s mi nyugodtak és megelégedettek Mi piacot nem veszíthetünk, legfeljebb állítja, 
voltunk, hogy megvan az. a mit szüksé- csak piachelyet cserélhetünk. Legalább 
gellünk. így hazánk kereskedelmi irányban keletre és délre fordulunk, amit már régeb-

A két állam közt a vámsorompók lél-

Mi lesz Magyarországgal ?
Nekünk, ha különválunk is. lesz mit 

való fejlődését önmagunk bénítottuk meg. lien meg kellett volna tennünk. De annyi ennünk, igy tehát meglesz az alapföltétel 
Az iparágak nagyban való fejlesztésé- tény, hogy Ausztria a különválás esetében ! arra. hogy kereskedelmi és ipari ágain ka

Vihar a kántor, mely gyakorta 
Fölötte dermesztőn dalol.
Tele torokkal búgva, bőgve : 
Hajdanta még kápolna volt . . .

S ha néha-néha egy-egv dalnok 
Madárka száll a rom fel-'-.
Hogv olt a szívnek es a dalnak 
Poharát kiürítené :
Visszhangzik a lak űrje tőle,
S a visszhang oly rideg, kiholt. 
Kongja szomorún elmerülve : 
Hajdanta még kápolna volt . . .

Júnosy Béla.

Idő rongálta régi képek 
Szomorún lógnak a falon :
S ha olykor-olykor a szélvészek 
Dühe heront az ablakon : 
l'vegtáhlák csörömpölése 
A mit csak akkor hallhatói, 
Zörögve csönd, s homály fülébe : 
Hajdanta még kápolna volt . . .

TÁRCA.

A kápolna.
< Ht. hol a természet magánya 
A bágyadt telkeknek mulaszt.
S a kínzott szív szent fajdalmára 
Gyógyító balzsamot fakaszt ;
A hol a napnak izzó csókja 
E száz szentélybe nem hatolt,
Egy kis lak áll ma romba dőlve ... 
Hajdanta még kápolna volt ....

Bedőlt tetőjót eltakarja 
A büszke tölgy, s cserágazat,
S hozzátapadva inász a falra 
A vékony kúszó iszalag . . . 
Bármerre, bárhová ha nézek, 
Komot világit be a hold :
Rongált falak, bedőlt tetőzet ... 
Hajdanta még kápolna volt . . .

Ott áll az oltár pusztán, némán. 
Megdőlve rajt' kopott kereszt ; 
Remélve, híve, várva még tán, 
Hogy minden majd a régi lesz 
Ezernyi ékítmény helyén ina 
Megannyi szürke, puszta folt . . . 
Sóhajtva rezdül a homályban : 
Hajdanta még kápolna volt . . .

Zöld bársonyos gyöp átfutotta 
A lak málló kőlépcsője!.
Jelül, hogy rég már nem tapodta 
Buzgó hívő a belsejét . . .
Tört ablakon át szálldozó szél 
Száraz galyt *-s levélt sodort : 
Alig, alig ismerni rá, hogy 
Hajdanta még kápolna volt . . .

Az egykor ékes oszlopokra 
Re itapadt idők foga :
Burjános, dudvás kórusában 
Nem zúg többé az orgona . . . 
Szószéknek is csak helye áll még 
Honnan az ige szállva szólt: 
Tovatűnt rég a tömjén illat . . . 
Hajdanta még kápolna volt . . .

i

A kereszthalál.
: Folytatás.)

A keresztrefeszités tényét különböző és 
törvényileg megszabott büntetések és kínzások 
szokták megelőzni. De e tekintetben sem volt 
egyedüli irányadó a törvény, hanem ezen bün­
tetések neme és szigorítása, esetleg enyhítése 
a legtöbb esetben az ítélő bírótól vagy annak 
végrehajtójától függött. így pl. a keresztények 
üldözése idejében a keresztényeket összefogdosó 
hatóság intézkedett tekintet nélkül a törvény 
által előirt formákra. Legszokottabb, de egyúttal 
legrettenetesebb ilyen büntetés a m cg vessz ö- 
zés vala.') Iliként a keresztrefeszités, úgy a 

1 Jos. Flaw Bell. Jud. Y. 11 c. 1 n.

!

3.

így áll az erdők mélyén, árván 
A megrongált kápolnaiak. 
Rozzant ajtója ócska zárján 
Rozsdafoltok piroslanak . . .

13-ik szám.Gyulafehérvár. 1905. március 26.XXVIII. év
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Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.
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13-ik szám.Közművelődés9

p r i o pontos és a legkisebb dolgokra kiterjedő 
intézkedéseit, amelyekkel épen négy kategóriáját 
állítja fel a protonotárius uraknak. Ebből leg­
alább két kategória m-künk is kidukál, amint 
szép sorral el fogom mondani.

Elsősorban azonban ki kell Írnom, hogy 
lino a vámsorompok felállítana áltál | nem beszélek és nem irok pápai protonoiá-

tovább fejlesszük, de erre rá fog szorítani ¡ gyorsan behegged. A törzs a felvett táp­
lálékot többé nem fogja megosztani élös- 

A gazdasági elszakadás által megterem- dijével. Az egészségesebb lesz, dusabb 
tett kényszerhelyzet azt fogja diktálni termést hoz, életerős ágakat hajt s ez ha 
Ausztria gyárosainak, hogy gyáraikat, ipar- nem talál tápot szerző testvért, elpusztul.

önszükségletünk kielégítése is.

telepjeiket áttegyék hozzánk, nekünk pedig, 
hogy mi magunk is gondoskodjunk ön- minő sors vár Magyarországra és minő ! Húsokról. Ilyenek nincsenek, holott a katholikns

j sajtó is sokszor említi. Ez tévedés. Vannak pá­
pai preiátusok stb. de "pápai protonotáriusok

magunkról gyárak és műhelyek felállítá- végzet Ausztriára, 
sával. különböző iparágak fejlesztésével.

így le>z hazánkból nemcsak ágrikultur. 
de kereskedő állam is. anélkül hogy veszé­
lyes válság elé kerülnénk.

Piti Dénes.
nincsenek. Hanem igenis vannak, aminthogy 

I mindig voltak, mert jóformán a pápasággal egy- 
i id* isök : apostoli p r o t o n o t á r i u s o k. A 
római kúria következetesen mindig ezt az eine-Az apostoli Protonotáriusok.

Szentséges Atyánk X. Fiús Pápa 1005. évi | v* zést használja és ennek megvan a maga ér- 
A gyárak felemelése, az iparágak fej- február 21-én egy úgynevezett motu proprio: telmc. amint majd ki fog tűnni. Azért tehát mi

na- ! is ahhoz tartjuk magunkat.

Mi lenne ennek a vége?

lesztése által nagyobb ívsz a pénzforgalom, rendelkezést adott ki. amely részletesen es
gyón behatóan megállapítja az apostoli protono­
táriusok jogait és kiváltságait. Március 10-i szú-1 esátkoznánk, leszögezzük a tételt, s ez az, hogy 
mában a nagy gonddal szerkesztett Egyházi az Egyház jogrendjének fejlődésében, az egy- 

a kapitális. Eltűnnek a köz\ u titok, kiket Közlöny is fölemlíti ugyan ezt a rendelkezést. j házi jogélet történetében az apostoli proton* ád­
áz osztrák eladok a magyar vásárló közön- de vsak nehány sorban ; s épen őzért föltettem : riusok intézménye elsőrangú szerepet visz. sőt 
séggel fizettettek meg. A szükséges ipar- magamban, hogy Írni fogok erről a tárgyról : magában az állami jogéletben nem egy hasznos 
cikkeket pedig olcsóbban fogjuk megkapni, mert cz az egyházi méltóság erre mifelénk meg- \ és közkeletű intézménynek lett a mintája, mint

lehetősen ritka dolog. Ezt ugyan egy más ha- j a milyen p. o. a közjegyzők institúciója.
. iiii-i. i - -i sunló írásomban tavaly is megírtam, amire azt Az apostoli protonotáriusság ősrégi római

\a_\ ui za* i '* z nj »* y.i-.if*» ni. mi oi a kritikus megjegyzést kaptam, hogy de bizony, egyházi hivatal. Mindig az volt s ma is az. A 
azokat el>ó. legfeljebb ma-odik kézből nem 0lyan ritka volt az, mert ám Szereday An-. pápának az egyetemes egyház igazgatásában 
megkaphatjuk. Búzánk és inas terménye- tal és Kastaly is apostoli protonotáriusok valá-, mindig a protonotáriusok voltak a segítői, egyes 
ink legnagyobb része itthon fog elfogyni: nak. Való igaz ! Hanem ha azt a szép időt. ami rájuk hízott jogkörben eljár*) tisztviselői. Mivel 
meg leszünk kiméivé a .-zallitás veszélyei- Szereday Antaltól. Kastaly prépost idején végig ! tehát részt vettek az egyház kormányzásá­
tól és fölösleges költségeitől. Megszűnnek 0 mai naP‘" datálódik, számba vesszük, azt lu- han. részük is volt a pápa asztaláról, vagyis

szem, ezt még Istenben boldogult XIII. Leó pápa a pápa fizette őket, és azért participantes, 
is szép időnek ismerte volna el, pedig ö az vagy de numero participantium néven 

szedos alkuitokba. s*»t még a kik ott van- év közötti embert csak csecsemő gver- ¡ ismerték őket. Zárt testületet, valóságos külön
nak is haza fognak jöni. Lesz itthon meknek (un ragazzo) szokta nevezni.

Mit löt! pedig az ismertetés érdemébe bo-Ausztriáhól és más államokból befolyó 
pénzzel gazdagabbak leszünk. Megszületik

mert nem leszünk kénytelenek tizedik

véreink kitódulni Amerikába és a szom-

kaptalant alkotnak mind e mai napig. Heten
No, hanem ezen nem veszünk össze; ha, vannak.munka, munka által pedig mindenki biz­

tosít h atj a m égé 111 elését. eddig ritkaság volt is, ezután majd máskép lesz
Tagadhatatlan \ fa^vöimv lété nőse1 S mivel ,n;ir káptalani prelátusaink is vannak, idők folyamán sok kiváltságot nyertek, itt is be- 

^ ' , amit ezelőtt ti/, évvel itt mindenki őrült mikro- következett az. ami sok más egyházi méltóság-
fajdalmai okoz a törzsnek, de csupán csak megászkot|ásnak lHuláU volna: hát miért ne le-'„ál előfordult, hogy a rangjukkal járó diszjelvé- 
azért, mert az elexcíhg ő.-.-ze \ »>1 tűk nöxe. hessenek szép számú másdignitások is, különösen i \■ k. rímek stb. tekintetében számfeletti, vagyis 
A fájdalom csak id**ig tart*» lesz. A seb ha megolvassuk a szóban forgó m o t u - p r <>- ■ imzet- - protonotáriusok is neveztettek, akiknek

Mivel pedig állásuk természeténél fogva az

megvessz-«zés bunteb-se is --rimHe a n«:nui pol- geztetni.1) A ves/.taszüz elcsábitóját is ezen bún-. révei folytonos összeköttetésben áll, úgy 
gárt. habár a törvény a inegv* • sszözéssel csakis tét és érte. A vesztaszüzet magát a Campus; hogy belátható, hogy azon behatások 
nem polgárokat sújt. M. Anti'iiius. a triumvir S*eleratuson elve eltemették, a csábítót pedig «• > ingerek, a m elvek a h ö ridegeket 
Antigomis z.-i-ló királyt egy oszlophoz köttette, a pontifex maximus vesszózte mindaddig, inig érik. egyúttal a többi idegkörökben 
nu-gv.-szöztrttr és aztán !«•:• jezh tie i:i7-ben ez, a csapások alatt kiszeim-dett.-) De ezt a i- izgalmi állapotokat létesítenek.1) 
Kr. e.í : 1 »:•> Cassius méltatlankodva jegyzi meg halottat mar
ezen tény ell rs/.élése után. hogy a rómaiak intézkedett a törvény, nem fejezték le. 
királlyal szemlén még soha ily«-n alávaló mu- 
don nem jártak el.1)

ekkor, habár -more inaiorum“ Könnyen érthető tehát, hogy a meg vesszőzés
; min*) iszonyatos fájdalmakkal jár. S ezen iga- 

A megvesszözésre Ítéltet egyenes testállás- 7 ,f| barbar «*s kegyctli-n büntetés a múlt század 
ban egv »■>>!öphö)z. vagv oszlophoz kötözték : a ; középéig m*-g nagyban szerepelt az osztrák „Mi- 

A ne gve>sz->ze-t többnyire úgy hajtották büntetést pedig vesszőkkel, botokkal, szíjakkal bb'oíiaig -.-.-tzhuelr-lian is. A vesszőfuItatásról 
vvgre. le-gy ni€*gvess/> zöttm k bűre valóság- vagy eg« szén e célra készített ostorokkal haj- ' liuth« nlaii!i.‘n- mindenikiink hallott. Szembe 
gal et haladt, s a csontok, sut még a belső toltak végre ; s hogy a mezítelen test annál in- felállított s mogyorufa vesszőkkel ellátott katonák 
sz'Tv- k is eg.--zen l;U(ia‘e)kká váltak.-• Uv lnin- kábh érezze a csapásokat, ezen ostorokba akár- közt kellett a szegény bűnösnek trappban végig 
tetéssd — a lex Pi.r« ia értelmében — csakis ¡ hányszor vas- vagy csontdarabokat — magától : futnia, miközben a csapások amúgy zuhogtak 
vétke.- ral•-/.«-igakat lehetett sújtani.3) S mégis értetődik, minél hegyesebbeket — fontak be.3) ¡ mezítelen hátán v. gig. S ha az a szegény ka-

Verres j A bőrréteg idegrendszere többnyire érző idegek- b)na ezen büntetést ki is állotta, mert a halál- 
hői áll. Ezen bőridegek oly szoroson fűk úsznék (>set s*-m ritka, még akkor is megmaradtak en-

— amint a megelőző cikkben láttuk
ilyen hüntel.-.-n- ítélt egy római polgárt.

A i '¡mti i- int. tu tő.rvenykönyvhen egy olyan egymás mellett és oly nagy mennyiségnek, hogy ,ll‘k a bimtctesmdv a testi szervezetre s az egész- 
halálbiuiteb -svl találk-zunk, melyet .more ma- 
iornin". ősi szokás szerint hajtottak végre. Ez n>- Ezen terjedelmes börideg szövet szabadon ! nyomai és következményei. Ép ilyenforma volt 
abban ailuíí. b--gv elit-ltet halaira vesszüzték “s közvetlenül a fel bőr (epidermis) alatt fekszik ’ a bot büntetés is. mely a katonaságnál a múlt 
s aztán l.-b-j.-zt.-k.4; Midőn P. Cato egy nyílva- : és magában foglalja az egész emberi szervezet syázad ha to* fik évtizedéig volt alkalmazásban.

tanácsülésben a/.t indítványozta, hogy Cali- idegállományának nagy részét. Számtalan, kis volt a minimum, 7U botülés a maximum, 
bnat is „more mai«.rum" végezzék ki, Julius tapintási testecskék vagy szemölcsök alakjában ' Ezen.bünfetes is, eltekintve annak mélyen meg- 
Cüsar, a későbbi diktátor teljes joggal mond- tolakodik be a bőrréteg idegrétege a felhám nyák- da/ó s minden emberi önérzetet kiölő voltától, 
halta .gravi us est verberan, quam m-eari,“ rétegébe. Az összes bőr idegzet, a iv-t ideg- nagyon komoly s a h'-ti szervezet krónikus za- 
súly-ubb büntetés megvess/.« «/telni, mint kivé- központ, az agy és a gerincagy köz veti- varait előidéző bajokkal járt.

! lésével, szervezetünk liibbi idegrendsze-j Még a magasabb szerv,•z.dú állatok is pl. 

1 S.-ünst. Catil. fii c. ia I‘*▼ ak. vadászkutyák a I "! vagy wss/.öiitést
- Kivi us XXI!. ..... ....«¡us soriba pontíficis. a h gi, ? ••!>!» kínzásnak tartják. Egy rövidszöríi

4 »allu-t. Jiigortha 69 c. .T -;.¡’iu, . . . conden, ' aun,: minores P- - ■!;’Itiint, qui cum Flor,.nia vada klltváuak mo-v.-sszőzése V.VV in -boto- 
natus verberatusque capitc p-. as solvit.“—Tacit. — Vestali— stupnim I'.•■•»•ral. a pontífice máximo eo . , , ° ... ° ..
Annal. XIV. 48 c--------ñeca. ; .,e ce,.suit more us,¡„u vi,gis ,,-sus eral, ut „.1er ¡ .",i,r l,i,h « ^U««1"«; «“-
maiorom.* — Sudón. Domilianus 8. — Licios IX. 25. ¡verbera expirareis kvuyli-.'il is vi,viliink a természetszerű iiriilc-
— Kutropjus Vil. 15.

az egészet egyetlenegy szövetnek lehet tekinle- s,‘gre eg«i>zi-it «;l*-l«- wgi-ig tartó káros hatású

nos

1 !» Cassiu
- •! '< Piav. Bell. Jud. II. 21 c. 5 n. 
3 Sallu-.tiiis. Catilina 51 c.

40. 22.

i

u Euseb. il . . 111. 10. 1 . aten M. Az új gyógymód I. 158.



csak a szertartásos jog (jus ceremóniáié) értel­
mében van jelentőségük, inig a hét valóságos 
protonotárius része az egyházi joghatóság orgá- 
niznmsának.

Fejtegetéseinkben jogtörténeti szempontból 
első sorban a valóságos protonotáriusokkal s 
csak ezután foglalkozunk majd a szám felettiek 
időközben kialakult három kategóriájával.

A valóságos apostoli protonotáriusokat kez­
detben nótárius apostolicus, nótárius sanctae ¡ 
sedis stb. néven nevezték : a protonotárius el­
nevezés későbbi keletű s onnan ered. mert a

akit azért, mert a Protonáriusok által összegyüj- közgyűlés határozatáig az elöleges felmentvény 
tölt adatok megőrzése végett külön intézkedett, megadja.
Maximus római prefektus Kr. ti. 239. évben vér­
tanú halálra Ítélt. Ezt a Liber Pontificalis igy vetkezőkben előterjeszti az 1905. évi költség­
adja elő : Hie Acta Marty rum a notariis ex qui- vetést : 
si vit, et in ecclesia recondidit propter quod a 
Maximo praefecto Martyr ell'evtus sit.

(Folyt, köv.)

3. Most C s i k y Miklós pénztáros a kö-

Költvégvetés
az erdélyi rum. kath. Irodalmi Társulat bevéte­

leiről és kiadásairól az 1905. évre.
A) Bevételek

1) Készpénz maradvány 1904-ről: 05 K. 04 f.
210 „ — „ 

400 .. — „ 
264 . — „ 

1500 ,
2439 K. 04 f.

2) Alaptőke kamatja . . . .
Jegyzőkönyv az erdélyi rom. kath. Irodalmi ;$) püspök ur ö mltósága adom. 

többi egyházaknak, püspököknek, papi testük- Társulatnak 1905. évi március hó 22-én a gyű- 4) püspök ur 33 pld-ra előfizet 
leknek is voltak jegyzőik: mivel pedig a pápa lafehérvári róni. kath. főgimnázium első emeleti :5) Előfizetések és tagdíjakból 
jegyzőinek hivatala amazokénál a dolog tenné- tanári termében tartott, rendes választmánvi gyii- 
szetéböl kifolyólag sokkal magasabb és neveze- léséről.

összesen :
B) Kiadások :

tesebb volt. csak természetes, hogy ezt a körül­
ményt az élet később az elnevezésben is kile-¡nos titkár. Csiky Miklós pénztáros, Bartalis 
jezésre juttatta. így lett a pápai főjegyzők ke- József pénzt, ellenőr, Kovács Lajos, Zlamál 
söbbi általános elnevezése : Protonotárius; Ágost, Péter János dr. vál. tagok.

Pál Antal elnök délután 5 órakor a vá-

Jelen voltak: Pál Antal elnök. Kárpiss Já- 1) A KözműV. 53. sz.-értá55 K.
2) Egyéb nyomtatványokra .
3) Más szükségletekre ....

2915 K — 
75 K. — 
10 K. —

összesen : 3000 K. —
Apostolicus. 1) Kiadás: 3000 K.

2) Bevétel: 2439 K. 04 f. 
Hiány :

százhatvan korona 91 i fillér.

Az apostoli protonotáriusok intézményének lasztmány tagjait üdvözölve, megnyitja a gyűlést. ; 
kezdeményezője I. Kelemen pápa, aki Ixr. u. Visszapillantva fontos reflckxiókkal a közelmúlt-i 
93—Úti. évek között kormányozta az egyházat ™- ismételten hangoztatja, hogy sok megfonto­

lás után vállalkozott az elnökségre, mert hiszen

5LO K. 90 f. azaz :üt-

s a kiről fel van jegyezve : Hic septeni l'r-
bis regiones di visit sep te m n o ta ri is. a társulatban egészen űj munkásságot kell meg- 
si lígulas singulis attribuons, qui pas- teremteni: ö ugyan teljes erejét az Irodalmi
siones Martyr um. et res ab iis g <-¡ Társulatnak szenteli, de csak akkor felelhet meg A választmány a költségvetést tudomásul
stas, diligent issime con q nisi tas lit- 11 in,,|ll> várakozásnak, ha a tagúk kellőkép mun- yeszj u,fo„adja"

Kz az ősrégi Insti- Alkodnak, s ezért kéri a választmány szíves tá- ? 4 j.:ll,ük ezjtau a kiizgviilés ügyeinek meg- 
tut.o az oka annak, hogy valóságos Protonota- "'ogatását. Most azért hívta egybe a gyűlést. hív,m fe| „ figvelmrti a választmány
tarins ma is csak hét van. Kz teljesen hiteles ¡ «Wi egyrészt a közbejött körülmények miatt elhalározza_ hll¡,v az ,.vi rendes közgyűlést május 
ősrégi feljegyzés, mely még a romai hreviári- elmaradt ügyeinket elintézzük, másrészt a kö- h|j 7.(,n yaFa,,;a (1él„tá„ 4 ,rakni a városon 
umba is átment s «a melyből az is kitűnik, hogy zeh ™ndes közgyűlést előkészítsük és végre le- : 
a szent vértanukra vonatkozó adatok hiteles! betöleg megbeszéljük a társulat közügyéit, s 
feljegyzésére az egyház már kezdettől fogva ki- “/('kív felhívja a választmány figyelmét.

1. A gyűlés először is a múlt rendkívüli !

Gyulafehérvárt, 1905. műre. 22.
Csiky Miklós s. k.,

pénztáros.

téri s ma n d a re n t.“ -

ogják megtartani a következő tárgysorozattal :
1. Pál Antal elnöki megnyitó beszéde,
2. Zlamál Ágost tudományos értekezése.
3. Hass Károly novellája.
4. Kárpiss János klasszikus költ. fordításai.
5. Titkári jelentés.
0. Pénztáros jeleni • •se.
7. A választmány kiegészítése.
8. Indítványok.

Pál Antal elnök ;; társulati munkái­

vá ló gondot fordított. De magyarázza ez a fel­
jegyzés ősrégi jogalapját annak is. hogy a hét közgyűlés jegyzőkönyvét tudomásul veszkéshi-j 
valóságos Protonotárius a szenttéavatás! perek telesitettnek nyilvánítja.

2. Ezután az 1904. évi számadások meg- ¡ 
vizsgálására kiküldött Z 1 a m á I Ágost és P é-

vitelében mindmáig elsőrangú funkcionárius.
Ilogv ez az intézmény keletkezése óta rend­

szeresen és megbízhatóan működött, annak to­
vábbi történeti bizonysága I. Anteruspápa est tv.

ter János dr. val. tagok jelentést tesznek el­
járásukról és Csiky Miki 6 s pénztáros a kö-: 
vetkezőkben előterjeszti a számadást : kodásnak extenzívebb kifejtésére alkalmasnak 

látja, hogy ezután a választmányi gyűléseket is 
nemesebb érzékeit, kínjai dűhvé fajúinak s ilyen az erdélyi rom. kath. Irodalmi Társulat pénz- felolvasásokkal hozzuk kapcsolatba. A gyűlés 
állapotban még a legjobb s az igazán lui ál- tári forgalmáról az 1904. évben,
lat is gazdájára tör. Egy nemesebb fajtájú ló­
nál sokszor egyetlen egy érzékeny ostorcsapás

sok: lassanként, ha folytatjuk a wrest, elveszíti S z á in ad á s

élénk megbeszélés után az elnök fölvetett «‘sz­
ínéit igen helyeseknek találta és örömmel elfo-

1) Készpénz maradv. az 1903 évről : 858 K. ¿2 f. ¡«adja, s azoknak foganatosítására Pál Antal,
2) Püspök úr Ő inltsága adománya 400 , — „ Zlamál Ágost, Hass Károly, Wagner Sándor és
3) Püspök űr Ö mit. 33 lapra elöf. 2(14 „ — „ ¡Kárpiss János tagokból állandó előkészítő bízott-

ságot alakít.
0. Végül elhatározta a gyiib-s, hogy a tár-

A.) Bevételek

is elegendő arra, hogy a legnagyobb fájdalom 
érzetet keltse fel benne.

Mindezen példákat csupán azért soroltuk 
elő, hogy a megvesszözéssel járó iszonyatos 4) Imets F. Jákó jutalomra .

: 5) Alaptőke kamatja ....  „ „ .
k,„okod néminemű fogalmunk legyen. S hogy ¡ ^ Tilgtlijakijől ¿s elülizetéseUböl : 1742 . 92 „ ¡sulat tagjainak neveit a lapban közetcszi és az
az ó-korban a minden emberies érzületből kivet­
kőzött hóhérszolgák ezen büntetést mily kemé­
nyen és lelketlenül hajtották végre, azt onnan
közetkeztethetjük, hogy a legtöbb már a vesz- 1) Jutalmazásra . .
szözés alatt lehelte ki lelket. De ez még nem 2) A Közművelődés nyomtatására 2895

összesen : 3058 K. 14 f. előfizetéseket is névszerint nyugtázza.
Ezek után egyéb tárgy vagy indítvány nem 

, évén, elnök megköszönve a megjelent tagok- 
^ nak szíves közremunkálását, a jegyzőkönyv hi- 
” tejesítésére Kovács La j o s. Z i a in a 1 Ágost 
” és Péter János dr. tagokat kéri fel és a

B.) Kiadások: !

. . 80

elég. Akárhányszor félbeszakították a wsszözést. i 3) Nyomtatványokért, 
hogy a következő napon újult erővel folytassák. 4) Pénzbeszedönek ajándékul . . 2
Caliguláról, kinek eldurvult s a kegyetlenségek­
ben valóságos gyönyört és élvezetet találó lel­
kit letérői oly sokat tud és mond Suetonius, azt 
Írja. hogy egy a játékok és vadászatok rende-j 
zésével megbízott felügyelőt nehány napon ál 
saját szeme láttára addig korbácsoltatok, inig ¡ 
megundorodott a felügyelő agyának rothadásából 
származó bűztől s csak akkor ölelte meg öt.1)

. . 12

gyűlést ti óra 20 perezkur bezárja. 
Gyulafehérvárt, 1905. március 22.

Kárpiss János 
titkár.

összesen: 2990 K. 10 f. j
1) Bevétel : 3055 K. 14 f.
2) Kiadás: 2990 _ 10 „

(i5 K. 04 f. azaz : hat-Készpénz maradvány : 
vanüt kor. 04 fillér.

HÍREK.Gyulafehérvárt, 1905. márc. 22. 
Bartalis József s. k..

pénzt, ellenőr
Csiky Miklós s. k., 

pénztáros — Püspök urunk, mint tíz egyház­
megyei kutholikiis iskolák és nevelő inte­
tek direktora, a múlt héten meglátogatta a 
csiksomlyai iskolákat s részt vett a gim­
náziumi ifjúság és a tanítóképző lelki gyakor­
latain. Somlyóról sok lelki öröm és meg­
elégedés között csütörtökön távozott el 
Székelyudvarhelyre, hol szintén részt vett

(Folyt, köv.) felelős számadók.
Megvizsgáltuk és rendben találtuk :
Gyfvárt, 1905. márc. 22.

Zlamál Ágost s. k.
A választmány az 1905. január 10-ig ter­

jedő számadást örvendetesen tudomásul veszi, 
a pénztári hivatalnak a buzgó és lelkiismeretes 
kezelésért jegyzőkönyvi köszönetét szavaz és a

Zlamál Ágost.

Péter János s. k.

1 Suetun. C. Caligula 27. „Curatorem munerum 
ac venatiotium, per continuos dies in conspectu suo 
catenis verberatum, non prius occidit, quant offen­
sas putrefacti cerebri odoré.“

Közművelődés 313-ik szám.

! Sü



13-ik szám.Küziniivvliulvs4.
Miért öntöd hát könyvül szerető jó apa ? ! 
Miért zokogsz oly keservesen te drága édes

felolvasó személyénekaz Izsóf Alajos által vezetett ifjúsági szent- nek. de még inkább a
gyakorlatokon s hivatalos, fö,«sztori lato- írnia anya. hiszen gyermeketek boldog, elérte végnél-

gátasokat tett az összes katliulikn- intvze- nagyternlei,í. [rznllal a ciklust befejező- ! ját. Miért szomorodtok ti szerető növendék-
tekben. Ó Méltósága héttőn tér visszajj Zlaniál Ágost fOgimn. tanár olvasott társak, hiszen ujből nyertelek egy pártfogót, ki

hazafias szó- a távolból érle mondott imáitokért az ír l:\bai-székhelyére. fel. akit közönségünk egyházi és
_ — Püspök urunk a esíksomlyai lelki- nokiatai. szellemes felolvasásai révén nagyon na! folyton log esedezni éretettek, hogy nyer-

gyakorlatokon. A oiksomlyai főgimnázium ifjú- ¡ elönyesen ismer. Tüntet . tetszéssel fogadta aj jelek erőt a nagy küzdelemre es szeressétek 
¡ágának március lő—19-ig. a tanítóképző inté- ! közönség a felolvasó asztalhoz lépő tanárt, aki ügy az L'r Jézust, miként ö szerette.

A kandalvi temetőben új sirhant emelkedik,zet növendékeinek pedig március 19—23-ig voi-1 szent József napján nagyon is találó és alkat­
iak s/entgyakorlatai. A szentgyakorlatok veze- mas témáról ;>. keresztény csa: 
t„j.. mindkét int. zetben Halmai Antal karmelita szólott A szép formába öltöztetett velős gondo- társai nagyon sokszor. Nyugodjék békében ! ! . 
alva voit. A kisebb tanulók lelkigyakorlatait Ha- latok, elmélkedésre indító részletek meg is ta- A szabadság ünnepet a státus \ala-
log József hittan tanár vezette. Nagy meglepe- Jalták az Vitat a szivekbe, amit a felhangzó süni mennyi iskolájában lelkesen ülte meg a tanuló- 
test es örömet okozott püspök urunknak várat- taps bizonvitott. A gondos és tartalmas felolva- ifjúság. Így a csiksomlvai tögimn., miként 
lan megérkezése, a mire vidékünk zordonsága sás után Kvanka Béla ügyés büvészeli mutat- értesítenek, a következő műsorral ünnepelt. 1.

Himnusz. Unisono. 2. Ünnepi beszéd, tartja

ládróli ehhez járunk el lélekben mi életben maradt

miatt alig mertünk gondolni is. Március lT-en ványaival szórakoztatta a közönséget, 
érkezett hozzánk a kegyelmes Fiipásztor s \ kath. Legényegyesület megelégedéssel Gábor László fögiinn. \ 1IL o. t. az önképzőkör 
közel egv hetet töltött szeretett gyermekei kő- zárhatja le a befejezett ciklus számadását, mert elnöke. -1. híj őseink hazája, zenekar kísérettel 
rében. Az egyes tanórákon látogatásokat tett annyi erkölcsi és szellemi nyeresége van, ameny- énekli a tögimn. vegyeskara. 4. „Nemzeti dal , 
mindkét intézetben, azon kívül szereti szive ta- nvjt városunkban kevés egyesület mutathat fel. szavalja Zarevzky Jenő \ HL o. t. *>. ,1 etöfi 
lálv-konvsVtgával sokféle módon kedveskedett ifja- További nemes feladatának megoldására, síké- és a szabadság , irta es felolvassa hadár fe-

renc VIL o. t. B. -Őseink emléke1-, zenekarinknak. Lelkesítő beszédeket intézett a kongru- működésére Isten áldását kívánjuk, 
gá:listákhoz es az ifjúsághoz, gyóntatott, áldvz- — Az Oltáregyesület hangversenye. Fé- kísérettel énekli a fögiinn. vegyeskara. 7. Apá- 
tatott. kiosztotta a pápai áldást, s különféle nyes hangversenyre készül a helybeli Oltáregye-, Ivamüvek eredményét kihirdeti Dr. Hallo István 
ajándt-kaival sokszoros örömet szerzett szerelő ¿ület. ez a csendben működő, az Isten házáért tunar. 8. -Esküdjünk . irta Ábrányi Emil, sza- 
gvtTmvkeinek. A kegyelmes f ■ ipásztor március buzgúlkodo társulat. A hangversenyét is azért valja Bálint \ ilnios \ IL o. t. 9. „Hunvadi-induló ,

fögiinn. zenekar. 10. „Kossuth nóta6.l:;-án Székelyudvarhelyre távozott. A jó Isten : rendezi, hogy minél több egyházi felszerelést játsza a 
áldása kisérje minden Vitáin. juttathasson majd a szegény templomoknak. Az Unisono.

Primicia. Fülöp Lajos csanad-egy- egyesület bevételi forrásai t. i. igen korlátoltak 
házmegyei újonnan felszentelt pap. folyó hó
10-én. sz. József napján mutatta be első sz. gatót Soúthy Gyulát 
mise áldozatát, a szamosujvári sz. Ferencren- rendezzen s ily módon is növelje a fillérek asszonyáról nevezett Mária kongregációja a 
diek templomában. A nagy templom zsúfolásig ; számát. A hangversenyt az eddigi megállapodá- „Szeplőtelen fogantatás” hitágazata kihirdetvsé- 
megtelt ájtatoskodó közönséggel, kiknek rég ideje ¡ sok szerint ápr. 2-án, vasárnap fogják megtar- nek ŐO-ik évfordulója alkalmából f. 190*). évi 
volt részük ily zsenge imseáldozat bemutatása- tani az Európa szálló dísztermében s a közre- márt*. 24-én a gimnázium nagytermében iskolai 
na! jelen lehetni. A manudoktori tisztet F. Sa- működök között vannak : Hiszner Ödönné. Frö- ünnepélyt rendezett. Az ünnepély rendje : Heggel 
Iámon A!l--rt házfőnök teljesítette; segédkező i¡ch Jolán. Korbuly Hózika, Bochdanovits Fió- ¡ 9 órakor szentmise a Szent Fercncrendiektem- 
papok voltak : Lukács Károly. Esztegár Gergely rika, Müller Annuska. Hiszner Ödön, a papnő- plomaban. Ezután a gimnáziumban : 1. „Nyitány“, 
és Kapatan Marton. Evangélium után Lsztvgar vendékek énekkara. Soúthy Gyula igazgató pedig Au bértől ; játsza az ifjúság zenekara. 2. í nnepi 
Gergely hittanar lepett a szószékre és tartalmas ; alkalmi felolvasást tart. 
beszédben fejtegette, hogy mire nyer a pap a 
felszenteled által hatalmat, és hogy ezen fönsé- 
ges es magasztos hivatalának teljesítéséért nem 
az emberektől, de Istentől várja jutalmát. Fapi 
kötelmeinek lelkiismeretes teljesítése és az ebből

— A esíksomlyai főgimnázium Mária-
körülmény késztette a fáradhatatlan igaz- kongregációjának ünnepélye. A esíksomlyai r.

hogy hangversenyt : kath. főgimnázium ifjúságának „Sarlós Holdog-arra,

beszéd : mondja Gábor László Vili. o tanuló, a 
kongregáció praefectusa. .4. A -Szeplőtelenhez“, 

I irta : Bán Aladár, szavalja Bálint Vilmos Vili. 
I oszt. tanuló. 4. Pázmány dicséneke. Vegyeskar. 
I *5. „Mária Immaculata a magyar irodalomban6I Bálint Károly növendék pap

t znárc. J5.

ciimi pályadíjnyertes müvéből felolvas Kádár 
A gyulafehérvári papnevel., egyik leglurek- percn(. vII. o.. tan. ti. .Regina cueli\ irta Vá-eredő lelki nyugalom legyen a legszebb kitün­

tetés. nn iv után e^v j>apnak vágyakozni kell. vuhh, legszelídebb lelkű növendéke epén a sza- ra(jy Antal, szavalja László Antal I\. o. tan. 7.
Megható jelenet volt. midőn az ifjú pap- bad súg születésnapjának estéjén távozott el 

nak öreg szülei járultak gyermekük elé. hogy elük soráuól szülőfalujában Karcfalván. Hala- vértanúról felolvasást tart Friedrich Ahi­
tóle áldást vegyenek. Az új pap rokonai ebédre Eira vonatkozólag baráti kézből kaptuk s közöl- jus yjj oszt. tan. 9. -Ave Mária". Vegyeskar, 
hívták meg a papságot, hol számos toszt hang- jük az alábbi sorokat :

-Boldogasszony anyánk". Vegyeskar. 8. A három

zenekisérettvL
Gyulafehérvár papnő vendékei némán men- — Kérelem. Azon kedves kollegáimat, kik 

Megtérés. Örvendetes eseményt közöl- m‘k ^ egymás mellett .... mindenik búsul, velem a csiksomlvai róni. kath. tanitúképzö-in- 
nek velünk Tövisről. Vasárnapon f. hó 19-én mindenik szomorkodik. . .

zott el.

tézetben az 1900. év június havában teltek ta­
kart ársi szeretettelHova lett a régi vidámság? mi okozta azt nitóképesítö-vizsgálatot 

ősi kath. egyház anyai kebelébe Hajdú János a na£?y változást ? Csak egy kicsinyke papirda- kérem, méltóztassanak postafordultával lakó-. ¡1- 
vasuti munkás »s neje szül. Sepsi Búza. to- rab. amelyen ennyi áll : -Károly ma este (lo-ón) ]vtvu működési helyüket egy levelezőlapon to­
vábbá Cseh Jozefa k. a., a férfi a gör. kath.. meghalt, szombaton (18-an) temetjük.“ domásomra hozni. Nagyszeben, 190*5. március

tértek vissza és vétettek fel ünnepélyesen az

Most már tudom, értem a változást, hiszen 22-én. György Béla kir. kath. „Terézárvaházi“a két utóbbi pedig a ref. felekezetből. F r ö s d i 
Dávid plébános lelkes szavakkal buzdította Bálint Károlyban a legjobb barátjukat, a jó pap- tanító.
ezen új híveit a kath. valláshoz való szilárd és ; növendék igaz mintaképét, a legszelídebb és leg-

szereidre méltóbb testvérüket siratják.
— Helyreigazítás. Lapunk mult számában 

tévesen irtuk, hogy a Gyulafehérvárt véglege- 
Tehát csak mégis megsemmisült a remény sen megalakult ellenzéki párt pénztári ellenőrévé

öntudatos ragaszkodásra.
— Halálozás. Novak Káról y né szül.

Bará- zy Juliánná folyó hó 20-án. d. u 1 5*5 óra- utolsó foszlánya is, 22 évig táplált vágya is Vincze Albertet választották meg. Ellenőr
kor. életének B3-ik. boldog házasságának 48-ik hiába volt. Minden áron csak pap akart lenni ugyanis nem a nevezett, hanem 0 berth Ká- 
évében szivszélhüdés következtében elhunyt s dacára a három évig sorvasztó tüdővésznek, roly lett.
Székelyudvarhelyt. Hült teteme e hó 22-én d. reményével fel nem adott az utolsó percig, 
u. 1.2*5 órakor helyeztetett örök nyugalomra, j 
Leikéért az engesztelő szent-iniseáldozat f. hó ; intézeti orvos tanácsára azt ajánlották neki, 
23-án reggeli 7 órakor volt meg. Béke lebegjen j hogy lépjen más pályára, hol visszanyerheti 
porai felett ! Az örök világosság fényesked- előbbi egészségét, ö könyezó szemekkel azt fe­
jék neki î | lelte: „Én csak pap akarok lenni6.

Ö akarta a tévelygőket Jézushoz vezetni, s

— A székelykocsárd-marosujvári vonal
— miként a kolozsvári üzletvezetöség értesít — 
f. hó 17-én a 7411. sz. vonattal a közforga­
lomnak átadatott.

Mikor még betegsége elején elöljárói az

— Fontos Amerikába utazóknak. A
magyar kormány az Amerikába való utazást 
most már Brémán át is megengedte. Fiúmén 
át Amerikába szóló útlevelek most már Brémán 
át is érvényesek, ha az illető utas egy Brémen- 
nek szóló hajójegy birtokában van. Aki Brémán 
át akar útazni, annak okvetlenül kell otthonról

— Utolsó népszerű felolvasását tartotta
az elmúlt vasárnap a kath. Legényegyesület. A most öt szólította Hozzá a korai halál, 
közönség ezúttal búcsúzott már megszokottá 
vált hasznos és gyönyörködtető vasárnapi szel- sülni mindennap az Úr Jézussal, s most egye- 
lemi élvezetétől. Készben ennek a körülmény- sült örökre elválaszthatatlanul.

Legforróbb vágya volt a szent misében egye-
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T A N 0 G Y.20 koronát előre Brémcnbc előlegnek bekül- ¡ 
dcnie, mire rögtön megküldetik a hajójegy. Jő!

a felügyeletre s mégis hatáskörüket rendeleté­
ben a miniszter érintetlenül hagyja. A kir. tan- 

egészségű és munkaképes munkások, akik az j HitVillliíSOS tanítóképzők ŐS SZakM-1 fe'ÜRYuÜ'i az 1868. évi XXXVlíl. és 1876. évi

kifizették cs azonkívül még 56 koronát kész- • 
pénzben felmutatni tudnak. Amerikában bebo- j 
csátást nyernek. Akinek barátja! vannak Ame-! 
rikában, hozza magával azok címeit. Szembe- igazgatójának alig egy éves, „a szent meggvő-! főhatóság által megállapilott tanterv és tanítási 
tegek vagy egyéb testi fogyatkozásban szerivé- ; zödéstöl a lángolásig izzó szavai, az elkescrc- órarend meglegyen, hogy az ugyanazon egyh. 
dök, f>0 évnél idősebb személyek vagy olya- dósig epés szenvedelmei testet öltöttek“. A köz- főhatóság által meghatározott tankönyvek és 
nők, akik valamely Amerikában levő gyárral | oktatásügyi miniszter kinevezte a tanítóképzők: taneszközök meglegyenek; s végére jár, hogy 
szerződést kötöttek, mely szerint ott bizonyos I szakfelügyelőit. Kinek, kiknek a sürgetésére ? A azokban a népisk. törv. 88-ik §-ában fölvett 
meghatározott bérért dolgoznak, Amerikából tanitóképző-lntézeti Tanárok Országos Egyesii- tantárgyak az illető főhatóság által kiadott tan- 
visszautasiltatnak. Hatiborban, valamint Bremen- j leiének elnöksége a Boga Károly által védd- terv szerint és ugyanaz által kijelölt és júváha- 
ben minden kivándorló megvizsgáltatik, min- mezeit és napirenden tartott tanítóképzői szak-;gyott tankönyvek és taneszközök használata 
denki tehát, a ki Bremenben hajóra felszáll, j felügyeletet elfogult buzgósággal követelvén, a mellett rendesen taníttatnak-e? Vau-e mellettük 
előre láthatólag Amerikában bebocsátást nyer. ¡kultuszkormány végre is elhatározta magát arra, ! gyakorlóiskola? Megtartatnak-e az évi vizsgák?

— Közönség köréből. Kaptuk az alábbi j hogy ezen parciális kívánalomnak enged. En- Küldenek-e erről évenkint jelentést a közokta- 
sorokat: „A Gyulafehérvári llirlap f. gedett és kinevezte az 1904. évi 87.808sz. kör-¡ tási miniszterhez? A tanítójelöltek az évfolya- 
évi 11. számában nagy félj ajánlással tárgyalja ¡ rendelettel a polgári iskolai iskolalátogatók szá- mok elvégzése és a pályafolyam elvégzése után 
bizonyos Sz. Sz. úr, hogy az ipartestület volt mára kiadott „Utasítás“ mintájára a tanítóképző- szigorló vizsga alá vettettek-e? Megvizsgálja a 
•elnökét ez alkalommal egyetlen egy szótöbbség- intézetek szakfelügyelőit. tanítóképesitésről vezetett anyakönyvet,
gél választották meg ismételten elnöknek. Hogy; Ezen miniszteri rendelet szerint a 27 ál- Az idézett törvénycikkekhez adott ezen Uta- 
ez milyen hálátlanság, bolondság, eretnekség. ¡ lami és 07 hitvallásos tanítóképző-intézet ál-jsítás ma is érvényben van. Mert a tanfelügye- 
istentclenség ! Nem szólaltunk volna fel ellene, lami szakfelügyelőket nyert. Mindkettő állami lök számára kidolgozott új Utasítás, melyet a 
ha a Gyulafehérvári Hírlap szerkesztője nem tanítóképzői igazgató, 
tette volna magáévá e felfogást, kiegészítvén a j
cikket azzal, hogy mindennek a képviselő vá- meri cs lángoló hazafiságga! évtizedeken át a 
lasztás az oka. de majd, ha „a tűz lecsillapodik, ¡ legönzetlenebb odaadással az összeroskadásig kozó jogairól és kötelességeiről szóló törvények, 
s az cinberek, főleg a kolomposok a jobbik küzd egy hazáját ideálisan szerető tanítóság ki- tanképesitöi szabályzatok és utasítások a szak­
eszükre is tudnak hallgatni, majd belátják, hogy ¡ képzéséért, népünk anyagi és szellemi boldogi- felügyeletet elrendelő és a szakfelügyelőket ki- 
ezzcl a hősködéssel minő bolondságot kö- ! fásáért, kimüvcléséér’, föláldozza egyéni örö- ! nevező f. é. febr. 14-én 14.861. sz. a. keltren- 
vettek el.* Nem tételezzük fel, hogy a szerkesztő mcit, annak, amint e rendeletét elolvassa, azon- deleiben kifejezetten érintetlenül hagvatnak. A 
úr ezt a kijelentést teljes megfontolással irta na* szemébe ötlik, hogy e rendeletben erősza- tanítóképzőknek eszerint van a szakfelügyelet 
volna, mert tudjuk, hogy az iparosok ügyének kos intézkedésről, messze kiható jogfosztás- alól fölmentett, de a felügyelet alól föl 
előmozdítója volt. hiszen — azt mondhatjuk — ról van szó. És hogy jogainkat annál jobban mentett kir. tanfelügyelője és egy újonnan ki- 
évtizedek óta igazgatója az ipariskolának sérthesse, nem riad vissza a legszembeszököbb nevezett szakfelügyelője, kinek a kiadandó mi- 
s igy legalább közvetve az iparosok ügyét szol- ! ellenmondásoktól sem ez intézkedés. Azért ezen niszteri Utasítás alig szabhat újabb jogokat és 
gálta és szolgálja. Annál kevésbbé vártuk tőle ezt ! rendelettel a nyilvánosság előtt foglalkoznunk kötelességeket lényegükben az említett tanfel- 
az Ítéletet. Mert azt kérdezzük: miféle hálát- kell és határozott ellenállásra kell fölszólítanunk ügyelői jogoknál és kötelességeknél. így tehát 
lanság és bolondság van abban, ha mi ! minden akeióképes tényezőt még azon esetben egy szaktalan és egy szakfelügyelő fogja Ma- 
polgári jogainkat szabadon gyakoroljuk s külö- : is. ha tiltakozásunkat a remélt siker nem kisérné. ¡ gyarország tanitóképzőintézeteit belekormányozni

Sohasem fogjuk jogosnak elismerni azt, j az örök veszedelembe.

tás értelmében megvizsgálja a hitfelekezeti ta- 
nitúképezdéket; megvizsgálja, hogy a tantárgyak 

Boga Kárólynak, a dévai állami tanítóképző ! minő terjedelemben taníttatnak, hogy az egyházi

(A hitvallásos tanítóképzők figyelmébe.)

I miniszter 1903-ban megígért, még nein jelent
Aki hazánk tanügyét, tanügyi törvényeit is- meg.

A tanfelügyelőknek a tanítóképzőkre vonat-

nem

nősen a jelenlegi esetben így gyakoroltuk ?
Nincs tudomása róla a szerkesztő úrnak, hogy hogy a velünk egyenlő rangú, egyenlő tekinté- 
az ipartestület elnöke a képviselő választás al-, hm s pedagógiai sikerekben semmiféle téren ! intézménytől a 67 hitvallásos tanító-és tanitó- 
kalmával elnöki állását kortescélokra használta minket fölül nem múló állami tanítóképzői igaz- nöképzöintézet tanári karának 533 tanszemély- 
s szolgálatot óhajtott vele tenni a kátyúba jutott i gatók mint szakfelügyelők tanítóképzőink tanul- jzete és 07 főhatósága? Mit szólna ehhez a 06 
kormány szekerének? Nem tudja, hogy ipar-! mányi ügyei és szelleme fölött őrködjenek, ta- j tanfelügyelő, ha szólási szabadságot adna nekik 
ügyek megbeszélésének hamis cégére alatt meg- lírainkról ítélkezzenek. a miniszter, kiket egyenesen a szakfelügyelet

A „felekezeti“ tanítóképzőknek miféle szem- ; hivatalos tanszékétől fosztott meg és képzett-

Nem döbben-e meg ez új szakfelügyelői

hívta az iparosokat a kormánypárt egyik sze­
rető födele alá s kortes felolvasást tartott nekik.1 pontból van szüksége az ilyen tendenciájú szak-1 ségükben való megbízhatóságukban gyanúsított 
hogy az obstrukeio mennyire á r t o 11 i felügyeletre ? Tanulmányi szempontból? Mind-1 meg a rendelet?
az iparosnak? Azt se tudja, hogy mikor az el- ! nyáján az állami tantervnek megfelelően adjuk ¡ Ha, amint a vitatkozók egy része nem ré- 
lenzéki iparosok látták e rút politikai csínyt, a tananyagot már csak azon okból is, hogy igen azt vallotta, hogy némely tanfelügyelőben 
fölkeltek az asztaltól, kijelentették, hogy őket ! tanulmányi kiképzésben növendékeink az álla- ¡ nincs meg a szakfelügyelethez megkivántató 
nem azért hívták ide s ezzel kivonultak a te- ¡ miakkal teljes egyenlő színvonalon álljanak. Ha-¡ szakképzettség, ennek csak az lehetett volna 
rémből és ott hagyták az elnököt, hogy szé- ; zafisági szempontból? Egyoldalú, elvakult fölfo- természetes orvoslása, hogy az ilyenek helyébe 
gyelje magát a kormánypárt jelenlevő fő-! gás volna az, ha azt hinnék, hogy ezzel a nem- j a kinevezett szakfelügyelők egyikét-másikát ál­
éin b e reí ve 1? Ha nem volt még tudomása e ) zeti érzést teszik intenzivebbé. A nem magyar kalmazta volna kir. tanfelügyelőnek. Különben 
felsülésről, kérdezze meg tőlük; ha kell a ; tannyelvű tanítóképzőkben a magyar nyelvet ¡is ki az oka annak, hogy a népoktatásügyi tan- 
neveket is megmondjuk. S ha ily körülmények tannyelvvé kell tenni fokozatosan. Ezt kellett ¡ felügyelői állásokat kiszolgáltatták a korrumpált 
között a bizalmunk egy csöppet megingott s¡Y°lna sürgetnie a Tanitóképző-lntézeti Tan. Orsz. ¡ rendszerek olyan személyeknek, kik miatt most 
ezt éreztettük is, miért volna ez h á 1 á 11 a n s á g ! Egyesületének mindenekelőtt. A hitvallásos ma- a szakfelügyelőket a miniszter kénytelen volt 
s pláne bolondság? Nem vetekedünk ugyan gyár tannyelvű tanítóképzők tanulmányban és ; kinevezni ? 
sem világlátottságban, sem érdemekben az ipar- hazafias nevelésben irányt, tökéletességet az ál­
testület elnökével és védőivel ; az sem sért, hogy ¡Iámtól nem várhatnak soha. Csak anyagi ¡1er űr részéről, hogy sem a népoktatásügyi új 
az elnök ilyen, vagy oly politikai meggyőződésű ; támogatást várnának, egyebet semmit ; ¡ törvényjavaslat tárgyalásánál, sem ezen új jog- 
de azt minden együgyiiségünk mellett is meg- de az állam ezen egyetlen szükségletünk elöl is 
követeljük, hogy ne alacsonyitsa le magát poli­
tikai pártok eszközévé, vagy ha megteszi, szá­
moljon a következményekkel is. Ezek után a 
közönség ítéletére bízzuk, hogy ki követte el 

bolondságot?* Gyulafehérvárt, 1905.
-márcz. 23.

Megbocsáthatatlanul sértő eljárás a minisz-

sérelmet magában foglaló intézkedés előtt a ne­
vezett 67 tanítóképző tanári karának véleménye 
után sohasem érdeklődött ; elégségesnek, sőt 
döntő tényezőnek tartotta a többnyire állami 
tanítóképző (szám szerint 18) tanáraiból álló 
Tanitóképző-lntézeti Tanárok Országos Egyesü­
letének, illetve elnökségének véleményét.

A szakfelügyelők Utasítása még nem ké­
szült el. Hivatali eljárásukat szabályozó irányí­
tást a jelenleg munka alatt lévő „Utasítás“ alap­
ján a Közoktatásügyi Tanács titkárától veendik

félreáll. Ad rendeleteket, kuszálttá teszi a hely­
zetet, elkeseredetté teszi az önfeláldozó, hazafias 
érzülettel dolgozó és küzdő, évenkint 6000 nö­
vendéket nevelő tanitóképzöintézetek tanárait és 
főhatóságait.

Tanítóképzőinknek jelenleg két felügyelője 
van : a kir. tanfelügyelő és szakfelügyelő. A kir. 
tanfelügyelőktől ezen új intézmény megvonja a 
szekfelügyelői bizalmat.

A tanfelügyelőket nem tartja alkalmasoknak

a
Az ellenkező pártiak.
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a szakfelügyelők. A rendelet ezen része azt j valamely komoly, rendkívüli eset forogna fenn. tanítóképző-intézet számíthat főtanhatósága be­
sejteti velünk, hogy itt alattomos bujkálásról van hol a tanfelügvelóség az állami főfelügyeletet sze- leegyezésére es erős támogatására, hisz nem
szó: észrevétlenül törvénytelen módon akar az mélyét illető ügyekben nem gyakorolhatná : ezen személyünkért küzdünk, nem silány érdekért,
eddigieknél érzékenyebb jogkirsikarással be- esetben ad hoc a miniszter más szakértővel hanem keresztény iskoláink letjogáért, nemze- 
csuszni tanítóképzőink falai közé esa még fönn- vizsgáltatná meg az ügyet. Ez- az intenciója tünk hazafias boldogitásáért s a nevelés örök

passzusnak, kitűnik még jobban ez a 4. ! eszméiért, flora est jam nos de somno surgere! 
§-ból, melyben ismétli a :L §. tartalmát. i Karácsony József.

Micsoda szükség esete forog fönn akkor, 
iskolalátogatók számára kiadott utasítás alapján mjdön a miniszter Magyarország összes tanító-1 
fog készülni « miképeu az belemarkolt a polg. képző-intézetei állami felügyeletét más, egészen 
iskola belső életébe, az iskolák és tanítók min- „j alapokra akarja fektetni, sértetlenül hagyván j 
den autonómiájába mindenoldalú rendelkezésé- az eddigi tanfelügyelői hatáskört?Ezt elrendelni j
vei. úgy fog az új l'tasitás is mindenhatóságra az idézett törvényben benn nem levő, tehát :
szert tenni vagy fokozatosan, vagy egy csapásra, csak beleképzelt jognál fogva nem lehet hivatva ,
Jogaink közül semmi sem marad meg. Fizetést a miniszter a törvény parlamentáris módositá- 
az allant nem ad. szellemi életünket és fiigget- san kívül. Ilyen radikális intézkedéssel meglep- ; 
lensegünket b.koba veri. Ezt nevezi az állam heti házilag a sajut IS állami tanítóképzőjét :: 
haladásnak, ezt nevezi a nemzeti állam kiépi- egyik-másik igazgatóját kiküldheti az állami !

jellegű tanítóképzőkbe, de ez is törvényellenes 
Nem gyanúsítom meg. de lehetnek a mi eljárás. De mellőzve a szakfelügyelők kinevezé- 

kepz- •intézet* inkben egyesek, akik a miniszter $éhen a róm. kath. és a többi hitvallásos ta-

ievo autonomikus törvényes jogaink maradvá- ezen
nyait is a kezei közé akarja szorítani.

Az új l'tasitás ad normám púig. iskolai

CSARNOK.
A mai társadalom.
(Bepillantás egy bálterembe.)

Hol volt. hol nem volt, egy helyütt bál volt 
és pedig szt. Imre egyesület bálja.

A siker fényes volt.
A terem zsúfolásig megtelt közönséggel, a 

mely a reggeli órákig vidám hangulatban együtt 
í maradt.lésének és tanügyi fejlődésnek.

Az anyagi siker várakozáson fölül fényes
volt.

rendelet’-' helyeslik, akik egyik szemükkel az. nit,'.képzők nem kevesebb érték,', tanferfiaÜ. süt Az siUet 10OO(ezer) koronát, mint tiszta
állam fele tek,»Igeinek s a marikkal bitvnllasos ezek felé szakfelügyelőkké tenni az államiakat. jüveje|IIltít‘ kiinyvelheteU javára 
intézeteikre : de ezeknek szama elenyésző ese- « oly nagymérvű sértés és önkényes intézke- Szoya¡ „ r"end,zö ¡ljuság. az elért sikerrel
kelyseg. Mcgg.- megbünteti „z ilyeneket a lelki- des, hogy élethalálharccal is lehetetlenné kell lehetel| elt.„edVP _ mégj,
ismeret, mely lelkűkre süli az árulás bélyeget, tennünk. Miért nem nevezett ki a miniszter a "mégis . . .

Mintha egy-egy fájdalmas érzést láttam 
állóságunk rovására és hűtlenek lesznek ama nanti közül nehányat szakfelügyelőnek az al- vojna az $¡keI- fölötti öröm érzésébe ve-
tüzhelyhez, almi egykor bölcsőjük ringott s most |am¡ tanítóképzőkhöz ? Ez is törvényellenes volna, «ryülni.

de mit szólnának az ö tanítóképzői ?

ha titkon vagy nyíltan k,«aspirálnak tanügyi ön- kath. képzők vagy más hitv. képzők jeles ta-

állást nyújt nekik. Egy üröm cseppet, amely az élvezetek po- 
Ez a rendelet egy cseppet sem Szerencsé- j liar;U megkeserítette. Egy sülét. — borús Or­

rod, .k..íja. hogy az 1867. évi XXVili. t.-c. 3. ésjsebb, mint az új népoktatási törvényjavaslat. nyat> a fu|iy „ cs¡|l0j,a„ közepette, a rendezés 
4-ik faiban gyökerezik a szakfelügyelők kine- j mely ellen a múlt évben fergeteg módjára zu- iz,,a¡ma¡lól kipirult ifjak arcán 
vezér re vonatkozó joga. Nem vonjuk kétségbe ; gott fül a leikicsinyeit 2l ezer tanító és min- 
a miniszter ur torvényniagyarázu jogát, de ha- denfunntartó főhatóság, kivéve az Ô ezer állami j 
táruzottan jogunk vau azt állítani, hogy ez a'és talán a 4 ezer községi tanítót, 
joga az idezott t.-« ikk paragrafusaiból csak ön-

\ rendelet jogosságát a miniszter azzal

Hogyan ? Lehetséges ez ?
Igen. — Csak hele kell nézni, nyitott sze­

mekkel az ifjúság ideálokért rajongó leikébe. 
A miniszter úr lemondott. A király a le- Abba a leiekbe, amelyet még nem lepett be a 

könnyel, újítási xiszketegségre vallo rosszak»- mondást elfogadta. Dehleig-óráig megbízta.hogy ¡ ^ a szcny% az ¿let "zajos förgetegében. Amely 
rattai magyarázható kl. A :!. §. a következüket az új kormány megalakulásáig vezesse a folyó i lnPg hinni tud, nemes, tiszta érzésekben. Amely 
tartalmazza : .A vallás- és közoktatásügyi miuisz- ügyeket. Ezt az ¡elüt használta fül a miniszter ; mulatnij szórakozni vágyik, tiszta, mocsoktalan 
ter. ha a tankcrület területének es népessége- a hitvallásos tanítóképzők (67) megaláz.ásara. lélekkel, ártatlanul. Égy, amint az embernek, az 
nek nagyságánál fogva a teendők halmozottsága Ezt az időt használta fül a 66 tanfelügyelő ; ifjllnak mulatnia ke 11 e n e : mulatnia s za b ad 
igényli, állandó szakértő segédet avagy svgede- j szaktudományának és érdemeinek kompromit- 
ket nevezhet ki a tanfelügyelő mellé, úgyszin- tálé, lefokozására. Bizonyára 
ten szükség esetében egyes szakértőket az isko- világot nem látott volna, sem az új népoktatási 
Iák szak'Zri'ii vizsgálatával bizhat meg."

szt. Imre zászlaja alatt, szt. Imre szellemében 
rendelet nap- anna|í védelme alatt.ez a

De éppen ez a tiszta szórakozási vágy 
javaslat nem kerülne minél hamarabb a Ház volt az, amely a rendező ifjúság vállaira, már 

Állandó szakért, > segédet avagy segédeket asztalára, megspékelve újabb és újabb igazság- hetekkel a mulatság előtt, nehéz gondokat rakott 
nevezhet ki a tanfelügyellö mellé. Even állandó talan §§-kal. ha a magyarországi róm. kath. 
szakértő segédet vagy - gédeket minden tanfel- tanítóképzői tanárok orsz. egyesülete 1898. év : ösrnerik arra, — hogy rettegve gondoltak a mai 
ügyel - - m- lle alkalmazott a miniszter. \ agy ezek nyarán Egerben megalakulhatott volna magának társadalom szellemére, amelynek mai szellem- 
nem szakértők í Miért alkalmazta, ha nem szak- annyi szabadságot véleményező jogánál fogva a 
értők ? Talán aílami érdek kívánja, hogy hizo- j kultuszkormány irányítására, mint amennyit föl- getnem. 
nyos figurák dr.-t'.h ide-oda rángatva pozícióba használ a Tanítóképzői Tanárok Orsz. Egyesü- 
jussanak ? A tatn-iugyeii • es szakértő segédei lete. Tudásával, tek in tél vével, taniigypolitikai : len. Erkölcsi érzéke aláhanyatlott. Érzéketlen 
gyakoroljak az állami íofeiügyeletct a tanító- ¡ összeköttetéseivel tudná ellensúlyozni a jogaink az erényekkel szemben. És, a mi a legszomori- 
k'-pzok !*•:*■ 11 • I• !• -n vannak a vizsgákon, ki-r-1 ellen iránvuló radikális.erkölcstelen törekvésekét. tól»b: szemérmetlen. A nők egy része, — a leg-
dezhetre k. még az okleveleket is aláírják, a tan-

Meg alig ösrnerik az eletet. máris eléggé

irányát, szokásait, viselkedését, alig kell fejte-

Eleg ha e g y szóval jellemzőm : é r z*e k e t-

Ezuton kérem fül az összes hit vallásos ta- fiatalabb lányoktól kezdve: — már nem tud 
kej-oHöt 'I- - g<Tat aírv-zik. megbírálhat ja;;. nit.'.kép/ok tanári karát, írjanak föl föhatósá- pirulni. És a férfiak ezt akceptálják, 
az osztályoz,> mteke/a-ten szavazati joggal h:r- gukfioz és az oda megküldendő miniszteri Etá­
nak: ezen jogok i ¡--tik ni'-g a f'-ntebb említet! sitast kérjek le. véleményező jelentésükkel has- kifogástalan urak és hölgyek elölt is, — ha azok 
jog- -kon ko a for-v.-ny. az nta.-itas--k es sza- «anak oda az intézetek föiiatoságainal. hogy e a társadalom úgynevezett „művelt osztályához“ 
bá!y/at"k értelmei,vn a tanfelügyelőket. »így rendelet vonassák viasza még az.ei-itt. mielőtt az tartoznak.

Sok ajtó megnyílik, — még a nem igen

És minek nevezzem egyébnek, mint sze­
mérmetlenségnek, a hölgyek egy némelyikének

szintén szükség eseteben --gyes szakértőket az utasítás megjelennék. Ez nekünk férfias, haza­
iskolák szakszerű vizsgálatával bizhat meg." fias, bersületbefi kötelességünk.
„Szükség esetében.“ A törvény ez utóbbi sza­
vai alatt minden ¡ehetőséget lehet érteni, csak /ök tanári testületét

Ezúton kérem föl a róm. kath. tanít«,kép- leöltözött állapotát, amint ma táncmu- 
arra is. hogy tegyék meg- latságokon, estélyeken megjelennek. A ruhaalj

azt nem. hogy a miniszter ebből a szóban levő fontolás tárgyává : nem látják-e jiz időt elérke- a végletekig testhez simuló, fölül pedig a leg- 
szakfelügylöi intézmény elrendelésének j"gát zott nek arra. hogy azzal az izzó lelkesedéssel, végső határig öltözetlenül hagyja a nőket, 
leszármaztassa. De a miniszter akarja, tehát en- melyet az összes róm. kath. tanítóképzők tanári ;
nek a jognak ie kell származnia még a jogta- testületé 1 SOS. évben Egerben tanúsított, a nyár : kölcsi értékével tisztában legyünk,
lanságból i< A törvény intenciója e szavakból: folyamán kongresszust tartsunk és megalakítsuk !
„Szükség esetében egyes szakértőket az iskolák a Magyarországi Hóm. Katii. Tanítóképzői Ta- van ennek a ferde társadalmi irányt képviselő 
szakszerű vizsgálatával bizhat meg", világosan nárok Egyesületét. Szíveskedjenek a mélyentisz-' elemnek még egy öreg hibája is. A végletekig 
kitűnik. Intenciója csak az lehet : 1. ha a tan- telt tanári karok hozzászokni i e kérdéshez. Je- tapintatlan* Nem érzi még azt sem, hogy 
fel ügyel őség segédszemélyzetével együtt bármely löljük ki a kongresszus helyét, idejét és tárgy- ha az az ifjúság egy szűznek — szt. Imre herceg­
ekből akadályozva volna : 2. ha a tan fel ügye- sorozatát. Kicsinyes okok nem fogják e diadalt nek a nevét tűzi lobogójára, — azt a lobogót
löség mint fel. valamely fegyelmi ügyben, mely késleltetni, mint 1898-ban. 
a tanulmányi oldalt illeti, érdekelve volna, vagy.

Elég egy nőt egyszer igy látni, hogy er-

De mind ezen sokoldalú hibája mellett,

tisztán, fehéren, mocsoktalanúl is akarja meg- 
Megváltozták azóta a körülmények. Minden ¡ őrizni, — diadalra vinni.



Nem érzi. hogy ha az ö szelleme távol áll Tiporj le mindent, férfias erővel, ön- ! 
is az előtte ösmeretlen tiszta ideáloktól, — leg- i érzettel és emberi voltodnak büszke öntudalá- ^
alább viselkedésével, hogy és miként való val. ami ennek útjába akar állani, ezt a — 
megjelenésével tisztelni tartozik azt.

Abból, hogy az ifjaknak egy része szt. : tépni Î 
Imre zászlója alá sorakozott,
alatt egyesültek, látniok k e 11 e n e, hogy éli- areplritó szégyenletességével. nem vöstelli ben- 
redni kezd bennük az érzék az iránt, ami tiszta, «ed a lélek tisztaságút sérteni. Es hidd meg, 
ami nemes és fölemelő, — Istenhez méltó — ¡az olyannak, aki a te ifjúi lelkedet megakarja

! mételyezni, romlásba dönteni, tapasztalatlanná- 
Reformálni ezt a petyhüdt, lomha, elér- Kotiat kihasználni, a te gyermeki lelkednek meg- 

nyedt. érzéketlen társadalmat ! — Az ifjak föl- ¡ vetése jobban fog fájni, jobban fogja öt 
ébredt öntudattal, önmaguk, saját erejükből ráz- i sérteni, mint az egész világnak rágalma, jobban 
zák le azokat a bilincseket, — amelyeket az érzé- fog reá hatni, mint a legékesebb szónoknak

æxssts

i vágyat tőled akarja ragadni, szivedből kiakarja ¡

Sújtsad megvetésed éles nyílávaf azt. akiennek égisze

emberre.

kiség a társadalom csuklójára, szívére rakott, erkölcs- és erényről tartott l'észédei. | Lehetővé teszi, hogy a szobák mázolás alatt is
Amely sokszor a legtisztább lelkű embert is] Meg fog|a ot döbbentem a te gyermeki lel- használtassanak, mivel a kellemetlen szag és 
örvényeibe sodorja és eltemeti. kednek ereje; ünk'-nyU■¡■n meglóg hajlani a lassú, ragadós száradás, mely olajiésteknek és

Kigázolni a posvánvos ingoványból! Kl-el te tisztességed elölt. Isb nre fog gondolni, aki- az olajlaknak sajátja—elkerültet ik. E mellet
nek tiszta szellemi ereje te benned megnyilat- ! használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végz- 
|.ozoll : heti a mázolást. A palló nedves tárgygyal fellő-

' Tudatában a ti nemes, lélekemelő eszméi-' anélkül, hogy elvesztené fényét." Meg kell
különböztetni

messzire a bűzös kigőzölgéseknek eme helyei­
ről! Ki oda, — ahol tiszta, friss levegő, nap-j
fény van. Virágillatot lehel az élet és fölra-

'2 színezett szobapalló fénymázt,

érezniük kell, — ha nem saját magukért, de 
azért a névért, amelynek védelme akiit össze­
gyűltek, hogy ott mindenki kifogástalanul tar­
tozik megjelenni. — Aki ezt szem előtt fogja

legdicsöbb példája ragyog. Vigyétek diadalra. ; sársís,)arllil ,;s llla|lagonibar„át, mehr akárcsak 
I őrizzétek tisztaságát Szt. Imre lobogójának. az olajfestek födi be a pallót s egyúttal fényt 

Mindenitek lelke forrjon hozzá ahhoz a is ad. Ezért egyaránt alkalmazhat régi és új 
I zászlóhoz és soha tőle cl ne szakadjon! pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi

..... . . .. ........... , í Ha ezt megtartjátok, akkor hiszem, bogyImázolást’ stb" van azutáne
levesztem, az ifjúságnak ebredo önérzeté meg-1 , , c*
. . . ............. , , még egyszer nagy és hatalmas lesz a magya-1fogja tamtam a jovoben. hogy mennyi beesel , , ....... .
van előtte a tisztességnek. " " : rok hazaja a,nelyet reg múlt -dokben ,s cr-

Megfogja a nőt tanítani, aki azt önmaga ] " ' 11 "ll " a 0IL " 11“- '8 ncme= pc ' ai az uj pa||,„.a ,.s parkettra: mely csupán fényt ad. 
lelkében nem erezné. — hogy viselkedésében ; ere"yes embereknek mentettek meg a tegve- ] Különösen parkettra és olajfestékkel már bemá- 

...... , " -, . , i szélyhen. zolt egész új pallóra való. Csak fényt ad, ennél-es öltözködésében is legven az. aminek ot Is- „ , , .. . ¡ c p , c . .. •*• * rel, diadalra azt a zászlót, lelkednek tiszta fogva nem lodi cl a famustr.it.
ten teremtette : a férfiú koronája, — tűzhelyé­
nek erkölcsi őre, — a világnak — eré­
nyeiben is föntartója.

De nem az. amivé öt érzéki vágyai, erkölcsi j 
romlottságai sülyeszhetik : a világ megrontója. ¡

A tiszta, erkölcsi érzeteiben megerősödött ; 
ifjú éreztetni fogja megvetését azzal a növel. ^ 111 %*%% t
akit anyjának szégyenlene, —‘testvérnek nem ; ^ ACpVt$ClCiCI VflllSl 
fogadna, — hitvesnek nem kívánna, romlott er- ^ 
kölesei, arepirító szemérmetlenségei miatt.

Meg fog undorodni a keresztény ifjú tel­
jesen azoktól, akik szivét igyekeznek mételyezni, 
lelkének tiszta érzéseit elrabolni.

tiszta fénymáz (színezetten)

lobogóját szt. Imre égisze alatt!
Postacsomag, körülbelül 35 négyszögméterSok szerető, aggódó anvának titokban ej- 

tett fájó könye fog küzdelmes harcotokban ki- 2 k8zéP nagysigú szobára való) .> frt. 90 kr.
: vagy ÍJ1, i márka.sérni és érietek imádkozni.

Egv szemlélő jó hunit. \ A közvetlen megrendelések minden város­
ban, almi raktáron vannak ide küldendők. —

¡.Minta mázolások és prospektusuk ingyen és bér- 
¡ mentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól 
vigyázni a cégre1 s a gyári jegyre, mivel ezt a
több mint 35 éve létező gyártmányt 
sok felé utánozzák és hamisítják, rossz 
és gyakran a célnak meg nem felelő minőség­
ben hozzák forgalomba.

szalámi és hentes-árukban
jól bevezetett zsirailvkáru-ügynökség

A. SGHANIL, Wien, XVil, Hauptsr. 67.
Cristoph FerencHová-tovább megemsödik benne az érzés, 

hogy a nőnek egyedüli értéke : erkölcsi becse. 
Hogy a kétes nő, lia hitves, gyermekeknek 
anyja lesz. csak veszte lehet életének, szégyen­
folt nevének és a romlások csiráját viszi vsa-

Egészen ingyen a valódi szobapalló fény lakk feltalálója

.... és egyedüli gyártója ..... .... ...

-------- FOK AKT A II: =

zománezozott edényt nem kapna*
sehol, de 6 füzölábost és 6 lüzufazi-kot 
különféle nagyságban 12 darabot 1 frt. 
75 kr.-ért én szállíthatok. Ingyen cso­

magolás utánvétel mellett.
A többi tárgyak feltűnő olcsó árban. 

— Árjegyzéket ingyen küldök. —
Kohn, gyáriraktáros, Budapest. 

VI. kér.. Csengeri-utcza 51.

ládjáha.
Es hallgass lelkednek ezen tiszta érzéseire.

szivednek ezen tiszta vágyára ifjú barátom, 
amely téged aggódó anyád ölelő karjai közül 
az élet zajába, száz. veszélyébe elkísér.

Hallgass reá ! Éleszd magadban, neveld nagy­
ra, szerezz neki érvényt, — ha kell — életed 
árán is. Életet mentesz vele. L e 1 k e d n e k

DAHINTEN VIKTOR
vaskereskedésében GYULAFEHÉRVÁRT.
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ANGSTER JÓZSEF és FIA i◄
◄

►◄ pécsi, kalocsai, győri és kassai székesegyházak orgona-építője, Orgona és harmonium-gyár ►
e====3pÉCSETT.

◄
►◄
►◄
►◄ Alapittatott 1867.

Két arany, egy ezüst es egy nagy milleniumi 
éremmel kitüntetve.

Ajánljuk kitűnő hangú és erős szerkezetű crescendo 
orgonáinkat. —Különösen a legújabb légnyomatu
(pneunmllcal) rendszer szerint épült orgonáinkat, melyek 
a rendkívül könnyű játékmód és registrálás mellett még 
azon nagy előnynyel is bírnak, hogy a templom ned­

vessége nincs befolyással reájuk.

Legjobban bizonyítja müveink jóságát, hogy üzle- 
létünkből 450-nél több uj orgona mü kerüli ki.

Raktáron kitűnő I. ; harmoniumek minden ►
. !<nKl k'U-.-ig).

◄
►◄ I ! «◄
►◄ . :St nagyságban T V, '

Mindennemű ja v‘ ' i, hangolásokat - át- -p.
építéseket -,lesén elvad-hmk.

Bit >◄
Sí◄
E; >◄

>◄ Árjegyzéket ki- ■ ‘ t ingyen ki,¡útink. >◄
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BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYSürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.

FESTES./'TEMPLOM Æ
SS: Szabadka, VII. kerület, Erdő-sor 66. szám.

A füt. papságnak hiboros herceg[irimás úr <"> eminenciája 67.898. szám allait és Tolna 
Festetich Taszilú gróf úr ö nagyméltósága által ajánlva. Az oktatást ö nagyméltósága 
Csúszka Gy. kalocsai érsek úr nagylelkű áldozatkészsége folytán olaszországi müfestök 

és mümárványozóktól nyertem
Templomfestés stilszerint, gipsz-márvány istuco). keresztek aranyozása állvány nélkül.Templommeszelés 
eső által le nem mosható. Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. Szegé- 

^ nvf-bb egyházaknak ih',0 '0 engedmény! Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

160
1l>:,.

Kis.) orszá­
gos m ütés­
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r-zeti intez'-t./ß 
AlapittntottiSqg, 
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70- 90
íetp

magas cnlm. .70 100 J
fon.

lso 220Olajba oltárkép
korona 2o— 40.- 70. 170.... 200.

F-üy vlvtnagy.-águ arckép. mert őrök beeső van és egyszersmind szobadísz, továbbá előnyös nász-, név- és születésnapi, vagv egyébb 
alkalmi és ünnepi ajándékul szolgál. - Kzeket az arcképeket bármüven beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben készítem e 

Nagy-aga 27 32 37: 47 07 07 SO 77 - 110 87x 125 100 170
27 12040 95 ISO

Poichromozott fa-szobrok-
aranyozott széllel

200magas emut. 70 70 170120 140 100 ISO90
137- ! 711. - 1711.korona 30, 40. 187. 240.70,— 100.-

§0t Értesítés. “Sít t#fi
""'F

Hivatkozással a maga püspöki ki 
liítdő és nt. plébános és I kész u ka 
illetékes szakértő által gondosan vi

i s tisztelettej é
hogy a i O*

3 = intentids HönyVeH Hiszen VannaH
és a tisztelt megrendelő uraknak 1 kor. 60 fillér ellenében postafordultával 
fogom megküldeni. Kiváló tisztelettel

Papp György könyvnyomdája. |s-
/F : V 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ■% m 0 0 0 0 # 0 0-wr-fifc

Kiadja : az Erdetyi Basai Kattanta Irodalmi Társulat Nyematott Papp György könyvnyomtató inézetében Gyulafehérvárt.

13-ík szán’,.Közművelődés8.
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Im- p m

a HineHgípiSIá 8ï
-U. eladó birtoka van. vagy a ki birtokot venni 

szándékozik, vagy ha eladásra szánt
könyvtára, irodalmi müve, 

zene eszköze, festménye, régi könyve, 
olajfestésű képje, szobra, 

fegyvere, régi pénze, ékszere, bútora, 
háztartási, gazdasági és más eszköze 

van. az hirdessen a KÖZMŰ VEIiÖDÉS-l ion. 
mely lap a felsoroltak iránt érdeklődő közönség 

körében igen nagy számban forog közkézen.

SSzőlőlugast 8$ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 
füld- es homoktalajon. 1A szóló hazánkban mindenütt megterem s Kg 

oly ház, meiynrk fala mellett a legese- 
kei veldt gundozássai felnevelhető 
ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítések- fi 
nek stb. a lcgremekebb dísze, anélkül, hogy leg- Q 
kevesebb helyet is elfoglalna az egyebre hasz- : K 
nádiat. - részekből. Kz a legháladatosabb gyümölcs. B 
mert minden évben terem. \ K

!nincsen
nem volna.

y

Krrv azonban nem minden szülőfaj alkalmas : 
(bár mind kúszó termeszeiül, mert nagy*»bbrésze j 
lia megnő is. termőt nem hoz. ezért sokan nem i 
értek *•. eredménvt eddig. Hol lugasnak alkat- 

fajikat ültettek, azok bőven ellátják házu- Imas
kát az. egész, szőlőére.» idején a legkitűnőbb mus- 
katáíy es más edes szőlőkkel.

A fajiak ismertet «*>ere vonatkozó színes fény- 
bérmentve mnvomatu katalógus bárkinek ingyen 

küldetik meg. aki cimet egy levelezola[ion tu- ] 
datja. Horfaju sz.oiooitvanyvk 4 meg nagy 
nvis-'-gl-'-n kaphatok leszállított árakon. Boruk
családi fogyasztásra Ó0 l. es feljebb olcsó árban .. .
és ,.l h ü.wâre" .ima, ültetéshez es el,1,71 l.„r- 1x1 nyavalyatörés, görcs es mas ideges állapotban

il A

Nyavalyatörés! >iihiiiiiiiiiiibi
Hirdetések jutányos árban felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.
hato a szabd. Hattyú gyógyszertár áltál Majna Frankfurt. ■■■■■■■■■■■■■■■■■

szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kap- j
Ermelleki első szoidolívanyíelep Nagy-Kagya. Bihari?,egye.
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